

凝心聚力开好局 真抓实干起好步

——中方县推进经济社会高质量发展纪实



杨英生 李慧勤

初冬的中方，生机勃勃，美景如画。从县城到农村，无论是项目建设一线、企业生产车间，还是建筑工地，中方县抓项目、搞建设、谋发展的热潮滚滚涌动，一幅幅城乡焕然一新、民生不断改善、产业兴旺繁荣、基础设施日益完备的新图景，精彩呈现。开局就是决战，起步就是冲刺。2021年是实施“十四五”规划开局之年，中方县委、县政府坚持以习近平总书记考察湖南重要讲话精神为指引，全面贯彻落实党的十九届五中、六中全会精神，紧紧围绕建设现代化新湖南和怀化市“三城一区”目标，聚焦“我为群众办实事”“粮食安全省长责任制”“信访‘三无’县创建”等工作，加快全县“四城两区”建设步伐，凝心聚力、真抓实干，正奋力谱写高质量跨越式发展的新篇章。



中方县铜湾镇黄溪村。



五新钢模生产车间。

紧盯“急难愁盼”，难事实事办进群众心坎

今年来，中方县深入开展党史学习教育，积极开展“我为群众办实事”实践活动，紧盯群众“急难愁盼”问题，把一件件好事办好、实事办实，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

聚焦真抓实干，办实事建章立制。该县建立“我为群众办实事”项目清单、项目台账和进度表，对民生项目实行“一周一新、一月一结”销号管理制度，明确工作措施、责任人、完成时限等，并对项目推动进度缓慢的进行约谈。目前各级党员干部办结民生实事11931件，各基层党组织办结民生实事2124件。

“现在申请增加增值税专用发票使用量，只需在电子税务局上申请，‘线上业务’集中处理，‘最多跑一趟’，一系列举措，推动更多服务事项‘一窗办成’。民生无小事，群众‘小事’有人管。

为填补学位缺口，解决适龄儿童入学难问题，该县对城区中小学进行提质扩容，新增中小学学位350个，新增公办公幼学位810余个。

为解决农村适龄劳动力就业的问题，该县创新服务方式，持续开展就业政策宣传，及时分享就业信息，搭建就业“服务桥”。今年已举办专场招聘会6场，提供就业岗位近万个。

该县持续推进城乡环境综合治理，扎实开展村庄清洁、秸秆禁烧、改厕行动等农村人居环境整治工作，成效凸显。目前已实施农村安全饮水工程445处、解决农村饮水安全25867户11.64万人，建成乡镇农村生活垃圾收转运站139处，完成农村厕所改造1979座。

打好“知产”组合拳，为产业发展强基赋能

“公司有10项发明专利，214项实用新型国家专利技术授权，市场占有率为国内第一。”五新钢模有限公司是全国唯一一家研发制造高铁箱梁类型的企业，企业负责人王薪程介绍，中方县支持企业知识产权创新和成果高效运用，为产业发展强基赋能效果好。

中方县打好企业知识产权（简称“知产”）变现、服务提能、维权援助组合拳，为高新技术发展排忧解难。万人有效发明专利拥有量连续3年居全市首位，获评全省“首批科技成果转移转化示范县”“知识产权建设强县”。

2021年，全县有效发明专利拥有量178件，万人有效发明专利拥有量7.64件，居怀化市一类地区第一。

为支持企业知识产权成果高效运用，该县强化“政企银保服”联动，“知产”变现拓宽了企业融资渠道，有效解决企业融资难的问题。该县已成功办理专利权质押融资2笔，实现专利权质押融资额3000万元。

今年初，湖南省中南桥梁安装工程有限公司因发展需要，急需资金购买新设备、引进新技术。该公司用商标、专利做抵押担保向银行贷款，拿到800万元的授信，解决了资金难题。

同时，该县通过深化专利与标准融合、加强地理标志品牌培育等特色工作，为当地产业注入新动能。

生产安全追溯管理系统，为大松坡刺葡萄核心生产基地配备气象站、监控设备等溯源设备，并为纳入溯源系统的加工企业发放溯源码。

该县围绕本地自然环境、传统产业和龙头企业优势，精准制订地理标志培育计划，目前已正式向国家知识产权局提交“中方刺葡萄”“中方百合”地理标志证明商标申请。目前全县农业企业获授权发明专利18件。

为更好地服务企业，该县市场监管部门协同知识产权代理机构，提前介入，主动服务桥隧装备制造、新型建筑材料等县内重点行业，为重点企业提供知识产权创造和运用服务，开展专利申请、质押融资、专利导航、品牌培育等服务。

湖南福瑞钛节能材料科技有限公司是一家高科技低碳节能企业，县市场监管部门成立专门的服务队上门服务。今年5月18日，该公司“新式外墙保温涂料制备工艺”顺利获得发明专利证书。

河长制促“河长治”，让河畅水清岸绿景美

“水更清了，环境更美了、生活更好了。在家门口上班，每天巡湖两次，每月还有工资拿。”铜湾镇砖墙脚村村民谢满生曾是一位渔民，在禁捕退捕政策实施后，村里安排他当了护河员，他的幸福感更强了。

中方县深入践行“绿水青山就是金山银山”的绿色生态文明发展理念，以河长制为总抓手，紧扣民生主线，坚持因河施策，一河一策，为全县河湖治理实现“长治久清”打下了坚实基础。

该县积极构建科学化、规范化、常态化治水管水方针，建立健全以党政主要负责人为核心的河长制组织体系，实现了河长巡河、信息报送、群众举报、问题督办等工作的信息化管理。目前，全县共有各级河长308名，其中县级河长21名，乡镇级河长123名，村级河长164名。

同时，在沿河招募市民、村民担任民间河长，发挥“信息员、监督员、宣传员、清洁员”的作用，扎实开展各类爱河护河行动，实现共治共管。近年来，该县利用“世界水日”“中国水周”开展河长制文艺下乡主题宣传演出，并组织志愿者开展民间河长巡河、清理河岸垃圾、河长制进校园等活动，创造性地打造了全国首批以河长制为主题的文化公园。

该县还坚持河长牵头、上下联动、长效治理、全民共治，强力推进河流综合治理。积极开展联合执法行动，严厉打击涉河湖乱占、乱采、乱堆、乱建、乱排、乱捕等行为，深入推进河湖“清四乱”常态化规范化。重点实施水源地保护、河道综合治理、城乡生活垃圾及污水处理等一系列举措。

截至目前，该县共关停非法砂石码头共14处，整改销号各类交办件61个，中央和省环保督察交办件办结销号率100%，污染防治攻坚战和“夏季攻势”7项工作任务按期交出合格答卷。



中方县桐木镇大松坡村葡萄沟。

强化源头通渠道，信访工作出实招见成效

“大家坐到一起讲政策、摆道理、谈看法，当事双方都心服口服。”10月20日，中方县接龙镇新庄村村民杨隆兴说，该村一起久拖未决的信访积案，通过“屋场会”形式解决了。

中方县着力在领导干部接访下访、畅通信访渠道、强化源头治理、规范信访秩序和加强“三无”创建等方面下功夫，推动信访工作见成效。

主要领导带头抓，“关键少数”担主责。该县坚持县级领导带头约访下访、包案下访，重点信访问题实行党政主要领导包案，成立专班化解，真正压实信访工作责任。今年37个突出信访问题逐一明确县级包案领导和责任单位，得到就地化解。

变“坐等群众上访”为“干部主动下访”，各级党员领导干部纷纷带头下基层开展大走访、大接访、大回访等活动，畅通

了信访渠道，搭起干群“连心桥”，打通服务群众“最后一公里”。

同时，部门社会合力抓，重点解决“老大难”。该县把创建信访工作“三无”单位与业务工作同部署、同考核，形成层层抓落实的创建工作网络，并落实重要信访及时报告制度，严格落实“首办责任制”，坚持每月碰头、每季研判，全面推进信访问题解决落实落地。

该县还通过“屋场会”等形式，广泛听取群众意见，组建村民议事会、理事会，推动矛盾在村级层面自主解决；组织“两代表一委员”、社会贤达、“五老”人员、志愿者参与调解各类矛盾纠纷。今年以来，共有1个重点群体、5个重点人员、1个“三跨分离”信访事项合理诉求得到解决。

征程万里风正劲，重任千钧再奋进。奋进新时代，魅力中方，未来可期。



国家地理标志保护产品——中方“湘珍珠”刺葡萄。



县城全景。（本版图片均由中方县委宣传部提供）